

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 11 de Noviembre de 1921

Núm. 3.859

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

POR CORREO

La campaña de Marruecos

Interesantes revelaciones.—Datos para la historia del desastre de Melilla

Ruiz Albéniz publica en «El Sol» un larguísimo artículo (ocupa siete columnas) con detalles en extremo interesantes, sobre la actitud del general Silvestre y de Abd el Krim.

Se trata de cierta misión política confiada por el coronel Morales y el general Silvestre al hoy coronel de dicho periódico, don Antonio Got.

El día 5 de Abril, a las nueve de la noche, desembarco en la playa de Axdir el señor Got, citado a una entrevista por Abd el Krim, su hermano y su tío. Con ellos estuvo hasta las dos de la madrugada. La actitud de Abd el Krim está concretada en las siguientes manifestaciones hechas por el dicho señor Got al coronel Morales, en carta del 9 de Abril:

Primero. Que Abd el Krim se halla dispuesto a tratar directamente con el general Silvestre sobre el reconocido intento del Magzen y sumisión a España, considerando al alto comisario y al comandante general de Melilla como hombres de corazón y de palabra, en quienes tienen plena confianza de que han de portarse con la misma lealtad que ellos tienen.

Segundo. Que dada la situación actual de Beni-Urriagué, estos tratos deberán llevarse a cabo con la mayor reserva y discreción por el inmenso perjuicio que pudiera acarrearles el que se sospechara en el campo tales andanzas antes de su debido tiempo.

A esta carta contestó en nombre de Silvestre el coronel Morales con otra, fecha 17 del mismo Abril, en que dice:

«Primero. Acepta los tratos que ofrece Abd el Krim.

Segundo. Acepta que éstos sean secretos por ahora y directos.

Tercero. Partiendo de esas bases, debe manifestar el interesado que es lo que él puede hacer en favor del Gobierno, a que se compromete y recompensa que pide por sus trabajos.

Cuarto. Sin perjuicio de que usted intervenga en el asunto, como de ser necesario esa intervención entorpecería extraordinariamente el curso de la negociación, puesto que usted no ha de estar siempre yendo y viniendo, será preciso que él tenga un individuo de confianza con quien enviar y recibir cartas y noticias.

Quinto. Es preciso que Abd el Krim demuestre la mayor actividad en la realización de sus trabajos, pues el general es hombre de poca paciencia, y si logra la realización de sus propósitos sin que aquel jefe haya tenido ocasión de cooperar a ellos y de demostrar su adhesión, no debe quejarse después de lo que ocurra.

El día 21 de Mayo volvió Got a Alhucemas y se encontró con que los moros estaban soliviantados ante los avances de Silvestre. De todos modos se habló aquella noche de la forma de ir preparando la ocupación de Cabo Quilates y del Cabo del Mono.

«Pero dile a tu general—añadió Abd el Krim,—que esto no puede hacerse ahora; los tensamanes y benitusines serían los primeros en oponerse. Dile que, por el pronto, no pase de Amekrán.»

«Tienen—añadió Abd el Krim—una jarca de 3.000 hombres; pero no atacarán si Silvestre no da un paso de avance en su terreno. Que espere, que yo le ofrezco que no será mucho; pero, ¡por Dios, que no lo eche todo a rodar por unos días! En lo que queda de año, yo le prometo que podrá llegar a dominar la bahía de Alhucemas.»

En vista de la gravedad de las circunstancias, Got marchó inmediatamente a la plaza.

Cuando llegó a Melilla, hacía poco tiempo que había desembarcado el general Silvestre procedente de España, a donde vino para la fiesta militar celebrada en Valladolid.

En la propia escalera de la Comandancia se encontraron los dos señores. Silvestre exclamó:

«Usted viene de Alhucemas. ¡No me lo niegue! Pues ¿oiga...! ¡No quiero saber nada, ¡o oye usted!, nada de ese... (un vocablo muy fuerte), de Abd el Krim.»

El señor Got, que llegaba con la angustia de aquel mensaje-aviso de Abd el Krim, quiso insistir, bastante asombrado del cambio de opinión del general; pero

Silvestre le dejó con la palabra en la boca, tras de pronunciar él éstas:

«Nada; todo eso son historias. ¡Tendremos 200 bajas más! ¡Yo iré donde deba y quiera, cuando quiera y aunque no quieran todos los abdelkrines del mundo!»

El señor Got comunicó al coronel Morales las graves noticias que traía; pero no logró nada. El coronel Morales declaró que él no podía hacer nada. Ocho días después ocurrió lo de Abarrán, adonde Silvestre mandó sólo 800 hombres. ¡Y le constaba que había enfrente un enemigo de 5.000 hombres! El coronel Morales se opuso repetidamente a que se ocupara el monte...

Tras de lo de Abarrán, Silvestre reaccionó algo. Quiso entablar negociaciones para que le fuesen devueltos los cañones de los cañones, y no lo logró; enardecido, recibió a emisarios de la jarca, volviendo al final a repetir ante ellos lo de que «iría donde quisiera, cuando y como quisiera»...

Y no quiso saber más de los indígenas. La primera noticia que tuvo de ellos fué la del cerco de Igueriben; la segunda... el desastre de Annual.

Las operaciones

De un artículo de «El Universo»:

Van transcurridas ya muchas generaciones sin que, al hablar de guerras posibles para España, nos refiramos a otra cosa que a la defensa de su integridad e independencia, y por consecuencia de todo esto, el espíritu nacional guerrero ha encarnado en el sistema defensivo, a pesar de que la enseñanza militar demuestra las ventajas profesionales de la ofensiva, y la Historia atestigua que para defenderse bien hay también que atacar, y que toda defensa estricta, aunque heroica, conduce, en la mayoría de las veces, al triunfo del agresor.

Ya comprenderán nuestros lectores que con estos antecedentes, y la desorganización y escasez de los elementos de que hasta hace poco disponía el alto mando en Melilla, no debe extrañarnos la falta de decisión y arranque de que adolecen las operaciones que se vienen ejecutando para recuperar el terreno abandonado. ¡Ah! ¡Cuánto nos agrada leer la noticia de que algunas columnas, con todo el material necesario, se habían lanzado a perseguir la jarca enemiga, atacándola reiteradamente, hasta dispersarla!

Comprendemos que el general en jefe lo desea como nosotros, y que se debe estar preparando para ello; pero es necesario que esta idea, que empieza a generalizarse en la opinión pública, sobre la mayor fuerza, para que el mando, asistido por el común sentir, rompa con las timideces y se lance a fondo, sin el temor de que se aprecie como aventura la acción única posible, a nuestro juicio, para dominar en el Rif por las armas, que es lo que en estos momentos se trata exclusivamente.

El moro confunde con la derrota nuestras retiradas habituales después de organizar o abastecer una posición, e instintivamente juzga que, pues nos retiramos teniendo a la vista, es porque no nos atrevemos a combatirle.

Conviene meditar que si continuamos pegándonos al terreno, posición tras posición y bloque tras bloque, necesitaremos triplicar o cuadruplicar el Ejército de Marruecos, con grave daño de los intereses nacionales, tanto por el número de enfermos de tan lento sistema de operar, como por los gastos que ocasiona, y que, aún así quedaría todavía a merced de los rifeños la iniciativa del ataque.

¿Por qué no tratamos de poner en práctica el concepto preconizado por el general Lyatje, de defenderse con el movimiento? Nosotros disponemos de tres bases de operaciones sobre las cumbres insumisas del centro del Rif, que son: la línea del Kert, cuya conquista se está terminando en estos días; la costa del Estrecho, dominada por la escuadra, y la zona occidental, desde Tetuán hasta el río Lau y Xauen, donde opera actualmente la columna del coronel Castro Girona; y es de esperar que, partiendo de ellas, y si, como creemos, cuenta ya el general Berenguer con los hombres y recursos necesarios, se resuelva a castigar a los beniurriagués, porque, independientemente de que por no haber estado aún bajo nuestra dominación, no les sea imputable la deslealtad, el hecho es que allí está el reducto de la insurrección, y que a toda costa hay que tomarlo.

HABLA «EL SOCIALISTA».

Lenin confiesa el fracaso de los soviets

Una «Retirada Estratégica»

Así dice, con grandes titulares, «El Socialista», publicando a continuación lo siguiente:

«Los periódicos comunistas de Riga y de Berlín, la «Novy Paul» y la «Novy Mir», han publicado extensos extractos de un discurso pronunciado el día 17 de Octubre en Moscú por Lenin en el Congreso panruso de los Comités de educación política. Véase en qué términos el jefe del Gobierno de los Soviets expuso la condenación de toda la política económica seguida desde hace cuatro años y cómo implícitamente reconoce la terrible responsabilidad en que se ha incurrido en el desastre que han sufrido muchos millones de seres humanos. Pero dejemos la palabra a Lenin:

«Vosotros no podéis comprender el brusco cambio que ha operado el Gobierno de los Soviets y el Partido Comunista al adoptar una nueva política económica. Esta nueva política cierra más los elementos del antiguo régimen económico que la que nosotros hemos practicado hasta el presente. ¿Por qué? Porque nuestra política económica del primer período suponía que era posible pasar directamente del antiguo régimen económico ruso a la estatización de la producción y al reparto sobre bases comunistas.

Recordad lo que escribían nuestros economistas antes de tomar el Poder los comunistas, sobre todo después del advenimiento de la República soviética. Nosotros estuvimos en aquella época mucho más prudente que en 1919 y 1920. Tanto es así, por ejemplo, que en fin de abril de 1918 el Comité central del Partido insistía en una circular sobre la necesidad de proceder de acuerdo con los agricultores para tener en cuenta el papel del capitalismo de Estado y la responsabilidad individual en la gestión. Contrariamente a nuestras esperanzas, nos hemos visto obligado a sostener la guerra civil hasta el año 1920.

Bajo la influencia de este estado de cosas, de la situación desesperada en que se encontraba entonces la República; bajo la influencia de otras circunstancias, aún de las cuales no es ahora momento de hablar, nosotros hemos cometido una falta; hemos decidido efectuar el pase inmediato a la producción y al reparto comunistas. Hemos pensado que los agricultores nos facilitarían el pan gracias al sistema de requisiciones; este pan sería enseguida repartido entre talleres y fábricas y se arribaría así a la producción y al reparto comunista. Yo no diré que este plan estuviera bien concebido; sin embargo, en este sentido hemos actuado. Desgraciadamente, ello está hecho; digo «desgraciadamente», porque la experiencia, muy breve, además, ha demostrado el horror de nuestra concepción, que está en abierta contradicción con lo que nosotros dijimos acerca de la necesidad de pasar del capitalismo al comunismo mediante un período de reglamentación y de control socialista, sin lo cual es imposible llegar al comunismo.

En teoría, nuestra literatura desde 1918 subraya claramente que la sociedad capitalista pasa a la sociedad comunista por medio de un largo período de control y de reglamentación socialista. Esto lo hemos olvidado, por decirlo así, en la fiebre de la guerra civil. Ha sido durante este período, y a causa de este error, cuando nosotros hemos sufrido un gran fracaso económico, a consecuencia del cual comenzamos una retirada estratégica. En tanto que no se nos derrote por completo, seguiremos el repliegue hasta reconstituirla todo sobre una base más sólida.

Nuestro fracaso en el frente económico no cabe duda alguna que ha sido un tremendo descalabro. Con toda conciencia planteamos claramente la cuestión de la nueva política económica, y ello es natural que haya deprimido a ciertos camaradas ante el pánico por que se dejan arrastrar.

Seguidamente Lenin considera que se puede establecer una analogía entre los fracasos militares y los fracasos económicos de los soviets. Sin embargo, dice que la estrategia económica es más difícil que la estrategia de guerra y continúa diciendo:

«El ensayo de introducción del comunismo nos ha valido en la primavera de 1921, en el frente económico, un fracaso»

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

so mucho más grave que todos los que habíamos sufrido anteriormente por Koltchak, Denikine o Pilsudski; en dicha época se pudo hacer constar que nuestra política económica, tal como había sido concebida por los órganos dirigentes, no correspondía a lo que pasaba entre las masas, y que no sirvió ni para aumentar las fuerzas productoras. Este aumento de la producción estaba impedido por las requisiciones en las villas y por la intromisión de los métodos comunistas en las ciudades. Esta fué la política que provocó la crisis profunda, económica y política que sufrimos en la primavera de 1921.

Nuestra retirada ha sido efectuada no sin cierto desorden. Es verdad que las posiciones de retaguardia han sido preparadas; para convencerse basta fijarse en las decisiones de nuestro partido tomadas en 1918; pero hay que confesar que hasta la hora actual su realización se hace con un desorden cada día más acentuado. Y este desorden es preciso combatirlo.

Escaleras de mano

Para particulares y comercios
Sucesores de Ros Riera & C. S. C.
Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 54.
Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

Colegio Español

Bachillerato en cuatro años, Comercio, Clases nocturnas para obreros, Almudaina, 4, entresuelo.

Sección informativa

De S'Alquería Blanca

Conforme estaba anunciado, el día 2 del corriente tuvo lugar la bendición solemnemente de la parte nueva que se agregó al cementerio de esta localidad. Efectuó la bendición nuestro Cura-regente, asistido de don Antonio Vadell, vicario de Calonge, y don Damián Rigo, Pbro. y según lo prescrito por el ritual romano.

El Rdo. P. Antonio Mojer desde improvisado púlpito dirigió al público la palabra.

—Simpática y digna de figurar en los anales de la historia de nuestro pueblo fué el acto realizado el domingo pasado con motivo de la colecta para los soldados que luchan en Africa para defender los intereses de nuestra patria. El domingo anterior había indicado el señor Regente, desde el púlpito, la idea de atender a las necesidades de estos héroes, siendo tan bien acogida su propuesta, que cundió inmediatamente el entusiasmo entre el pueblo, haciendo augurar un feliz resultado. Este fué sobre toda esperanza. El domingo 6, a la una de la tarde, empezó la colecta verificada por las personas de más viso de la población.

La parte de la Taulera y Costa fué recorrida por el señor Regente acompañado por el peon caminero, y el casco de la población por don Damián Rigo, Pbro., acompañado de don José Barceló y finalmente, el barrio de Porto Petra por don Sebastián Rigo, alcalde pedáneo y don Bartolomé Vicens.

Don Teodoro Suau, acreditado pedagogo y maestro nacional, fué el encargado de amenizar la fiesta enseñando a sus alumnos algunas composiciones musicales que iban cantando durante la colecta.

Llamaron mucho la atención la «Canción del Soldado» y «La Filadora», siendo muy aplaudidos los nuevos y entusiastas cantantes.

Estos actos dieron por resultado la re-

Bibliografía musical

PREROCOS-CATEQUÍSTICOS-SEMIBRINDIS-RELIGIOSOS

Dos obras nuevas de gran utilidad

«Cancionero parroquial en estilo popular» (2.ª edición), con un prólogo del M. Rdo. P. Fr. Casiano Rojo, Prior y Maestro de Capilla del Real Monasterio de Santo Domingo de Silos.

«Colección de Cantos Catequísticos en estilo popular» (3.ª edición).—Letra piadosísima enjundiosa y sencilla; versificación clásica; aire popular legítimamente religioso español; extensión de voz a todos asequible, armonización culta y sencillísima. He aquí las otras prendas que avatoran las obras del laureado maestro Beneyto, y que al ser reconocidas por el ilustre Director de la Revista Eclesiástica de Valladolid, especialmente en el «Cancionero» (auxiliar eficazísimo para el mayor esplendor de los cultos a Jesús Sacramentado, a la Virgen en todas sus festividades, y a los Santos de más devoción en el pueblo cristiano) le han hecho escribir: «...obra meritísima por doble concepto: en cuanto desterrará de las parroquias muchos cantos insulsos, de letra fuera y callejera música, y los sustituirá ventajosamente por mejora del arte, incremento de la piedad y entera redención del buen gusto en el templo» (15 de Agosto de 1921, página 95).

Los pedidos a su autor don Patricio Beneyto, Organista 1.º de la Catedral de Baeza (P. de Jaén), enviando su importe por giro postal.

Precios.—«El Cancionero», lujosamente editado 6 pesetas, colección de Cantos catequísticos 4 id.

colección de 445 05 en la siguiente forma:

Don Bartolomé Cardell Regente 5 pesetas, don Jaime Rosselló 5, doña Margarita Vallbona 1, don Salvador Pons 1, doña Sebastiana García 22, don Tomás Pons 2'50, don Juan Barceló 0'50, doña Micaela Rigo 0'20, don Pedro Juan 1, don Bartolomé Juan 0'25, don Sebastián Barceló 2, don Salvador Bonet 1'20, don Jaime Pons 0'50, don C. P. J. 0'05, don Jaime Pons 5, don Gabriel Rosselló 0'60, don Andrés Rigo 0'30, don Guillermo Rigo 1, don Sebastián Vidal 5, don Sebastián Grimalt 1, doña Margarita Maimó 1'50, don Guillermo Vadell 5, don Lorenzo Bonet 2'50, don Guillermo Bonet 5, don Simón Bonet 1, don Jaime Bonet 0'75, don Miguel Bonet 0'30, don Jaime Rigo 1'25, don Pedro Maimó 1, don Sebastián Bonet 2, doña Micaela Obrador 2'50, don Antonio Bonet 2, doña María Rigo 2, don Miguel Bonet 1, don Nicolás Rotger 2, don Sebastián Vein 1'50, don Jaime Rigo 1, don José Vallbona 1, don Marcos Rotger 0'50, don Antonio Vicens 0'50, don Bartolomé Barceló 1, don Jaime Rigo 0'50, don Antonio Rigo 5, don Pedro Bonet 1, don Damián Vidal 1, don Bartolomé Pons 0'50, don Miguel Adrover 0'25, don Gregorio Adrover 0'25, don Damián Rigo 0'50, don Cosme Vallbona 2, don Miguel Rigo 0'50, don Cosme Pons 1, don Andrés Pons 2, don Miguel Pons 2, don J. R. 1, doña Antonia Vallbona 0'50, don A. B. 5.

Don R. R. 5, don P. V. 5, don G. R. 1, don J. D. 0'50, don J. R. 0'55 doña Andrea Rigo 1, don Miguel Rigo 1, don Bartolomé Bonet 2, don A. R. 0'25, don Sebastián Terraza 0'50, don Bartolomé Rigo 5, doña Catalina Rigo 0'40, doña Catalina Vicens 0'50, don Lorenzo Rigo 1, don Mateo Vicens 1 don Juan Cifra 1, don Sebastián Barceló 5, don Miguel Vidal 1, don Antonio Rigo 0'50, don Miguel Rigo 0'50, don Bartolomé Barceló 1, don Antonio Rigo 5, doña María Rigo 1, don Andrés Vicens 0'50, don Sebastián Vicens 5, doña Margarita Barceló 5,

don Guillermo Bonet 1, doña María Pons 0'50, don Bartolomé Rotger 0'50.

Don Jaime Rigo 0'50 pesetas, don Pedro Rosselló 2, don Sebastián Adrover 0'25, don Jaime Rigo 0'75, don José Rigo 0'25, don Pedro Barceló 1, doña Isabel Alou 0'35, don Sebastián Rigo 0'50, don Nadal Bonet 7, don Miguel Barceló 5, don Juan Rotger 5, don Sebastián Rotger 1, don Damián Terrasa 1, don Sebastián Rigo 7, don Manuel Vallbona 0'75, doña Catalina Bonet 1, don Antonio Rigo 1, D. Catalina Sbert 5, don Lorenzo Vicens 5, don Andrés Vidal 5, doña Catalina Barceló 2, don Sebastián Rigo 1, don Damián Barceló 3, don Damián Barceló 10, don Pedro Bonet 1, doña María Sbert 1, Sindicato Católico 50, D. Antonio Rigo 3, D. María Muntaner 1'40, D. María Rigo 0'50, D. Pablo Barceló 0'15, don Pablo Barceló 1, don José Barceló 1, doña Apolonia Vicens 1, doña Antonia Vicens 3, don Pedro Juan Picornell 0'50, don Bartolomé Picornell 0'50, don Jaime Rigo 1'25, don I. B. 0'50, don D. R. 0'50, don Bartolomé Rigo 1'75, don Juan Bonet 0'40, don Matias Rigo 0'40, don Andrés Barceló 2, don Juan Rotger 1'25, don Juan Ferrer 2'50, don Juan Rigo 1'50, don Sebastián Rigo 1, don José Barceló 5, don Cosme Vallbona 1, don Andrés Rigo 1, don Damián Rigo Pbro. 10, don I. R. 0'30, don D. B. 1, don A. R. 0'40, don Miguel Rigo 0'75, don Andrés Rigo 1, don Bartolomé Rigo 0'50.

Don Antonio Vallbona 2 pesetas, don Bartolomé Rosselló 10, don Sebastián Barceló 1, don Juan Barceló 0'75, don Juan Rigo 1'25, don José Barceló 0'85, doña Catalina Rigo 0'30, don Jaime Rigo 1, don Julián Rigo 1'25, don Guillermo Rigo 5, don Pedro Rigo 5, don Sebastián Rigo 0'55, don Antonio Rigo 1'15, don M. S. 1, don Andrés Rigo 0'50, don A. C. 1, don Miguel Rigo 1, don Bartolomé Rigo 1'50, don M. R. 1, don Jerónimo Rigo 2, don Antonio Rigo 2, doña Juana M. Rigo 2'50, don Antonio Rigo 0'25, don Rafael Rigo 1, don R. R. 0'25, don Pedro Bonet 5, don Bartolomé Rotger 1, doña Antoniana Rigo 5, don P. I. 10, don Sebastián Bonet 1'25, don Miguel Bonet 2, don P. C. 0'25, don Guillermo Rigo 25, don Salvador Rigo 0'50, don Pedro Pons 1, don P. J. 2, don I. P. 0'50, don B. V. 2, don Vicente Barceló 0'50, don Juan Vardell 1, don Andrés Barceló 2, don Teodoro Suau 5, don Bartolomé Estelrich 1, don Silvestre Rigo 20, don Damián Barceló 2, don Pedro Rotger 1, doña Isabel Rotger 5, doña Antonia Vicens 1, doña Francisca Bonet 1, Varios 17'80.

Notas de sociedad

Sincope. Anteanoche sufrió un sincope, que le privó largo rato de los sentidos, don Antonio Santandreu, quien fué debidamente asistido por el médico señor Deyá Rullán y por el farmacéutico Sr. Trián, consiguiendo, después de esfuerzos, reanimarle. Fué después acompañado a su domicilio.

Nuestro paisano el Rdo. Sr. D. Juan Rotger, Pbro., Secretario del Obispado de Tenerife, ha sido nombrado vicerector del Seminario de aquella diócesis.

Ayer tarde llegaron de Barcelona, en el vapor «Mallorca», el propietario don Guillermo Dezcallar, don Francisco Vidal, don Bartolomé Arbós y don Antonio Gazá.

—Esta mañana han llegado de Valencia, en el vapor «Rey Jaime II», don Miguel Arbona, don Bernardo Mulet, don Juan Marcó, don Salvador Alcón, don Miguel Salom, don Antonio Martnez, don Juan Galeano y don Eleuterio Fernández.

También ha llegado el capitán del batallón cazadores de Segorbe don Miguel Salom Cerdá.

Movimiento de buques

Ayer tarde llegaron los siguientes buques: De Ibiza y Alicante, el vapor «Bellver», después de haber corrido durísimo temporal, como ya dijimos.

En la cubierta del buque, sobre todo en la chimenea, se notaban, a la llegada del vapor, los efectos producidos por las olas.

Los tripulantes confirmaron las noticias que ya publicamos ayer respecto del accidentado viaje del «Bellver», durante el cual hubo momentos de serio peligro.

Respecto de los tres pasajeros que resultaron heridos a consecuencia de los bandazos, su estado les obligó a permanecer en Ibiza. Uno de ellos, el joven Joaquín López, se encuentra grave, y tuvo que ser conducido al hospital de Ibiza; los dos restantes van mejorando.

De Barcelona, el «Mallorca». De Valencia, el vapor belga «Helvétia», con cargamento de hierro. De Cabrera, el «Ciudad de Palma». De la mar un vapor mercante, el cual llegó de derribada; fondeó en la bahía. De Valencia ha fondeado hoy el vapor «Rey Jaime II».

Dicho buque, en su viaje de Palma a Valencia, tuvo penosísima travesía, pasando las olas por sobre cubierta; la chimenea está muy despatada a causa de los golpes de mar. No ocurrió novedad.

Continúa fondeada en la bahía la corbeta italiana «Blanche».

Ayer salió el «Gobernador», para Mahon.

Para Valencia ha quedado despachado el vapor «Valencia».

Esta noche debe salir el «Mallorca», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Rey Jaime I».

De la Audiencia

Causa por homicidio. En la Audiencia comenzó ayer, por la mañana, la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra el procesado J. C. C., acusado del delito de homicidio.

La vista se celebra con la intervención del Tribunal del Jurado, componiendo el Tribunal de Derecho los magistrados señores Pando y Núñez de Castro, bajo la presidencia del señor Fernández Santurio.

El Ministerio fiscal está representado por el teniente fiscal, señor Cáceres, corriendo la defensa del procesado a cargo del abogado señor Rasselló y Alemany y actuando de acusador el abogado señor Cano de Castro.

Empezada la sesión, se dió lectura al hecho de autos, acaecido el 7 de Noviembre de 1919, por el cual el procesado se sienta en el banquillo de los acusados, por haber dado muerte con un azadón al cochero de la finca «Ca's Matalasse» en la cual trabajaba en calidad de aparcerero.

El Fiscal calificó el hecho de homicidio, pidiendo para el procesado la pena correspondiente.

En la misma forma se expresó la acusación privada, adhiriéndose a la petición fiscal y haciendo parecidas conclusiones.

La defensa alegó la irresponsabilidad de su patrocinado a consecuencia de tener, al cometer el delito, perturbadas sus facultades mentales, debido a haber padecido, tiempo antes, una enfermedad.

A continuación se verificó el examen del procesado, quien dijo, en síntesis, no recordar lo que pasó el día de autos.

Manifestó que era amigo de su víctima y que le agredió por haber intentado pegarle, pero siempre sin ánimo de causarle ningún daño grave.

Dijo que por aquel tiempo sufría fuertes dolores de cabeza, visitándole un médico.

Insistió en no haber querido causar el mal que hizo, cosa que le dolió muchísimo.

Después del examen del procesado, comparecieron los peritos médicos señores Escalas, Ripoll, Losada y Vidal, quienes afirmaron que el procesado está loco y difícilmente podrá curar, upes creen padece la manía persecutoria.

Los testigos del Ministerio fiscal fueron favorables al procesado, de quien todos dijeron que no comprenden el porqué de la agresión, teniendo del procesado buenos antecedentes.

El acusador privado renunció a los testigos de su parte.

Los testigos de la defensa estuvieron conformes en que el procesado, al realizar el hecho, tenía perturbadas sus facultades mentales.

Una vez terminada la prueba testifical, y en vista de la hora avanzada, el Presidente suspendió la vista de la causa, que ha continuado hoy.

A la vista ha asistido bastante público.

El problema de las subsistencias

El precio de la gallina. El Alcalde nos manifestó ayer, al visitarle, que, como resultado de una reunión por él celebrada con el gremio de vendedores de carne de gallina, había obtenido nueva baja de un real por kilo, que empezará a regir desde hoy. De manera que el precio de dicha carne será el siguiente: Pollo y gallina (entero), 6'25 ptas. kg. Pollo y gallina (delanteros), 7'25 pesetas kilo.

El Alcalde, según nos añadió, agradeció a dicho gremio su buena disposición en favor de la baja de las subsistencias, haciéndole presente que los precios fijados no podrán ser alterados sin dar previamente conocimiento a la Alcaldía.

Notas de la Alcaldía

Lo de la carne de cerdo. Conforme tenía anunciado el Alcalde, don Bartolomé Fons, ayer tarde celebró una entrevista con distintos industriales del gremio de vendedores de carne de cerdo, habiendo dado por resultado, el que desde hoy en la caseta de María Tomás, conocida vulgarmente por la d'en Paco Chelat, situada junto al horno de la P. de Abastos, se venderán los siguientes artículos, a los precios que se detallan:

Lomo, a 5 pesetas kilo; carne (magre) 4'50 id. id.; tocino, 3'25 id. id.; chuletas 3'25 id. id.; huesos, 1'25 id. id.; butifarrones, 3'25 id. id.; longanizas, 4'50 idem id.; asadura, 2'50 id. id.; manteca blanca, 3'75 id. id.; id. colorada, 3 id. id.

La manteca se venderá al citado precio, siempre que se trate de cantidad no menor a 200 gramos (media tercia).

Como puede verse por la nota, los anteriores precios resultan considerablemente más bajos que los que han venido rigiendo estos días.

En la mesa donde se venderá dicha carne de cerdo, habrá en sitio visible un cartelón indicador de aquellos precios.

El nuevo Gobernador

El nuevo Gobernador, Sr. Llosas, visitó ayer, para saludarlas, a las autoridades.

El nuevo Gobernador sigue recibiendo visitas de distinguidas personas que pasan a saludarle.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Martín, papa y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri en honor del Santo Cristo Rescatado y en sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las nueve, Misa mayor. Por la tarde, a las seis, continuación del Septenario y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno. Continúan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas (calle del Obispo), al Patrocinio de María Santísima. Exposición a las seis, y misa, estación y adoración; después, misas rezadas por la noche, a las seis, después del Rosario, Triduo, con sermón por el Rdo. P. Jaime Barceló, Corona de Oro y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta iglesia. —El sábado, día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos y se hará el ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota.—Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 11 (3'30)

La Cruz de San Fernando para Cavalanti

En breve se recibirá, en esta Capitanía general, orden de Melilla, disponiendo la apertura de juicio contradictorio para conceder la Cruz de San Fernando al Comandante general de aquella plaza, señor Marqués de Cavalanti.

Muerto de frío

En la calle de Pedro IV, junto a un poste del tranvía eléctrico, ha sido hallado el cadáver de un hombre.

Este representa tener unos 50 años de edad.

No pudo ser identificado. Murió de frío.

Sumario terminado

Ha quedado terminado el sumario instruido por el atentado contra el encargado de una fábrica de vidrio llamado Darío Peña.

Está detenido, como complicado en el hecho, Magín Marimón.

Este fué capturado recientemente.

Un sospechoso intenta suicidarse

Ha sido detenido un sujeto sospechoso que intentó arrojarse por el ojo de una escalera.

Se le ha copado una pistola.

Se ha averiguado que dicho sujeto sufre ataques mentales, habiendo quedado por ello recluido en el Asilo del Parque.

Las averiguaciones respecto del atentado contra Dato

Por venir muy confusos los datos que remite la Dirección general de Orden público interesando la práctica de diligencias relacionadas con la detención de Nicolau y su esposa en Berlín, resultan infructuosas la mayoría de averiguaciones que realiza la policía.

Frio

Sigue reinando un frío muy intenso. Algunas montañas aparecen cubiertas de nieve.

Palou Gari

DESDE MADRID

Consejo de Ministros

Madrid, 10 (16'00)

Para prorrogar la ley de subsistencias

A primera hora de esta tarde se reunirán los Ministros en Consejo. La reunión tendrá lugar en el Congreso.

El Consejo obedece a que mañana termina la vigencia de la ley de subsistencias, y hay que prorrogarla.

Maura asistirá

El jefe del Gobierno, señor Maura, no ha salido en toda la mañana de su domicilio, no despachando, en consecuencia, con el Monarca.

Sin embargo, irá al Congreso, para asistir primero al Consejo y luego a la sesión de la Cámara.

Madrid, 11 (2'15)

Se reúne el Consejo

A las tres y media se ha reunido el Consejo, bajo la presidencia del señor Maura.

La reunión ha tenido lugar en el despacho de Ministros de la Cámara popular.

A la entrada, los Ministros fueron interrogados por los periodistas.

Todos se nos mostraron reservados. La ley de subsistencias y el régimen ferroviario.—Un expediente y un proyecto.—El «modus vivendi» con Francia, denunciado.

La reunión del Consejo fué breve. Al terminar, los periodistas hablamos con el jefe del Gobierno, señor Maura, quien nos dió las siguientes referencias del Consejo:

«Se ha aprobado un decreto relativo a la prórroga de la ley de subsistencias.

También se ha aprobado otro decreto acerca de la prórroga del vigente régimen ferroviario.

Igualmente se aprobó un expediente del Ministerio de Marina sobre la adquisición de material.

Además, se aprobó un proyecto de decreto referente a la instrucción primaria de la marinería.

Se examinó una nota recibida de Francia participando haber quedado denunciado el «modus vivendi» con España dentro del plazo de un mes.

En ese período de tiempo se seguirá negociando con el país vecino».

Maura, a cumplir un deber

Después de darnos la precedente referencia del Consejo, el señor Maura nos dijo a los periodistas:

—A pesar de no estar bien de salud, vengo al Congreso a cumplir con mi deber de contestar al señor Conde de Romanones.

La emisión de obligaciones y nuestro crédito

Madrid, 10 (16'00)

Una nota oficiosa

En el Ministerio de Hacienda se nos facilitó a los periodistas una nota oficiosa.

En ella se manifiesta que la última emisión de obligaciones del Tesoro ha producido buena impresión en el extranjero.

Ha consolidado nuestro crédito y ha contribuido al alza en todos los mercados de nuestra moneda.

Manifestaciones del Conde de Coello

Madrid, 10 (16'00)

El Ministro de Instrucción Pública a Barcelona y Zaragoza.—El viaje del Rey a Barcelona.—La extradición de Nicolau.—Los presos gubernativos.

El Ministro de la Gobernación señor Conde Coello de Portugal al recibir esta tarde a los periodistas en su despacho oficial nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

El sábado marchará a Barcelona el Ministro de Instrucción Pública señor Silió.

El objeto de su viaje es recibir en nombre del Gobierno el monumento que a la memoria del Dante Alighieri regala la colonia italiana.

El mismo día el Ministro marchará a Zaagoza, de donde regresará el lunes a Madrid.

Hablando respecto al supuesto viaje del Rey a la capital catalana, nos manifestó, que de ello sólo sabía lo que la prensa decía.

Respecto al asunto de la extradición de Nicolau, nos dijo, que sigue tratándose con el Gobierno de Berlín.

Por último, nos manifestó que según telegrama recibido del Gobernador de Zaragoza habían sido libertados los presos gubernativos.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 11 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado, 67'00; Interior fin de mes, 00'00; Amortizable 5 por 100, 91'75; Amortizable 4 por 100, 86'50; Banco de España, 500'00; Compañía Tabacalera, 000'00; Francos, 51'55; Libras, 28'05; Exterior, 82'25; Marcos, 2'85; Liras, 30'00; Dólares, 7'09; Coronas, 0'60.

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 11 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Table with 2 columns: Item and Price. Interior, 66'70; Amortizable 5 por 100, 92'00; Exterior, 82'30; Francos, 51'65; Libras, 28'10; Dólares, 7'10; Liras, 29'50; Suizos, 133'50; Marcos, 2'90; Coronas (Madrid), 0'28.

La Exposición de arte catalán en Lisboa

Madrid, 11 (1'00)

La delegación catalana en Lisboa.

Los delegados visitan al presidente de la República

Lisboa.—Ha llegado a esta capital la delegación catalana que viene con objeto de celebrar la inauguración de la Exposición de arte catalán.

La prensa de la ciudad dedica a los delegados un cordial saludo.

Conferencia de Nicolau d'Olwer

Lisboa.—Por la noche dió en la So-

ciudad de Bellas Letras, una conferencia el escritor catalán señor Nicolau d'Olwer.

El conferenciante disertó sobre el tema «Historia de la literatura catalana».

El numeroso y selecto público que asistió a la conferencia aplaudió al elocuente orador.

Del Extranjero

Madrid, 11 (1'00)

De París.—Registro en el domicilio de un anarquista español

París.—La policía ha efectuado un registro en el último domicilio ocupado por el anarquista español Puig Ferrer.

Los agentes encontraron las paredes de los cuartos cubiertas de retratos de conocidos libertarios.

Entre los retratos que se cogieron figura uno de Ferrer Guardia.

Francia tendrá un ejército capaz de resistir todo ataque alemán

París.—La comisión del Ejército y de la Cámara reunidas, han acordado proponer a la Nación la creación de un gran cuerpo de ejército que sea capaz de resistir siempre todo ataque que pudiera venir por parte de Alemania.

Un banquete en honor de Lloyd George

Londres.—El Alcalde de esta capital, con motivo de su reciente toma de posesión, dió ayer un banquete en honor del Presidente del Consejo de Ministros Lloyd George.

Al final del banquete, el Presidente pronunció un discurso, durante el cual dijo que lo único que puede conducir a la paz entre las naciones, es el desarme.

Los kurdos exterminan un destacamento de gendarmes

Therán.—Una considerable banda de kurdos atacó ayer un puesto de policía francesa, exterminando a los cincuenta gendarmes que la componían.

Albanes y yugoeslavos

Roma.—En la frontera de Albania, hubo un encuentro entre fuerzas albanesas y tropas yugoeslavas.

Las tropas yugoeslavas fueron rechazadas con algunas pérdidas.

Armisticio greco-turco

Constantinopla.—En los círculos oficiales se asegura que en breve, entre

Turquía y Grecia, se firmará un armisticio.

Doctor argentino que descubre la curación del cáncer

Buenos Aires.—El doctor de esta capital don Angel Rodolfo, ha descubierto un procedimiento que considera seguro para la curación del cáncer.

Italia.—Los obreros de Roma acuerdan la huelga general

Roma.—En la Casa del Pueblo de esta capital se celebró ayer una reunión de obreros para acordar si procederá la declaración de huelga general.

Los obreros acordaron por mayoría de votos la declaración de la huelga general.

A la salida, se intentó formar una manifestación, que fué cortada por la policía, la cual tuvo que disolver a los manifestantes, dando varias cargas.

Sesión del Senado

Madrid, 11 (2 15)

Asuntos varios

A las cuatro de la tarde, se abre la sesión del Senado presidida por el señor Sánchez de Toca.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Dómine pide al Gobierno se proteja la exportación de la naranja.

El señor Hernández protesta de la aplicación de la jornada de ocho horas a los obreros agricultores.

Pide se proteja la exportación de aceite.

El Marqués de Santamarina manifiesta a la Cámara que, ante la denuncia del tratado comercial con Francia, debe ser el Senado el que resuelva la cuestión.

Los señores La Rosa y Fábila piden se apliquen medidas protectoras para nuestra industria.

El Sr. Ricja ruega no se pongan trabas a la importación de la hojaldeta.

Se pasa a la orden del día.

Se reúne el Senado en secciones.

Y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

Importante discurso de Maura

Se ocupará solamente el litoral de Marruecos y se tendrá un ejército en la costa española

Madrid, 11 (1'00)

Empieza la sesión

A las tres y media de la tarde se abre la sesión en el Congreso.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez Guerra.

Lo del Banco de Barcelona

Sigue la interpelación sobre la quiebra del Banco de Barcelona.

El señor Torres insiste en sus anteriores acusaciones contra el Banco.

El Ministro de Hacienda lo defiende.

Interpelación sobre la enseñanza

El señor Gascón Marin explica una interpelación sobre la enseñanza.

Para deducir la importancia de ésta había de la situación sanitaria en Marruecos.

Censura la supresión de las reválidas, que acabó—dice—con lo que la enseñanza tiene de sistemática.

Discurso del Marqués de Viesca

Se entra en la orden del día, reanudándose el debate sobre la cuestión de Marruecos.

Interviene nuevamente el Marqués de Viesca.

Niega que sea partidario del abandono de Marruecos.

«España—dice—tiene el deber de permanecer en Marruecos.

«Cuando mayor sea—añadido el número de naciones que tengan derechos en el Estrecho, mayor será el número de conflictos.

Mientras poseamos la costa española y la marroquí, con bases navales en ellas, impediremos, con unos cuantos submarinos, el paso de las tropas por el Estrecho».

EL DISCURSO DE MAURA

Espectación

Se levanta luego, para pronunciar el anunciado discurso, el jefe del Gobierno, señor Maura.

La Cámara está animadísima, produciéndose un movimiento de gran expectación.

La norma que se trazó el Gobierno al encargarse del Poder

Dice que, el primer día de encargarse del Poder, el Gobierno fijó su atención en lo que ha sido punto principal de este debate.

«Convocó—dice—a las personas más significadas de la Cámara, para darles cuenta, sin las cortapisas que impone el régimen de publicidad del Parlamento, de la ponencia, formulada por el Gobierno.

Hace exposición del estado en que quedó la Comandancia general de Melilla a raíz del desastre de Annual y añade:

«Envalentonadas las cábilas y vencedores los rifeños, era necesario poner un dique a la rebelión, y, al mismo tiempo, proceder con gran prudencia para evitar un nuevo revés en cualquiera de las zonas, que, de ocurrir, hubiera repercutido en las otras».

«El primer acuerdo—sigue diciendo—que tomó el Gobierno fué retificar la

Noticias varias

Madrid, 10 (16'00)

Los corredores de comercio

Los corredores de comercio de Reus han dirigido un telegrama al jefe del Gobierno, Sr. Maura, pidiendo que se les reglamente.

Despachando con el Rey

El Ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, ha despachado esta mañana con S. M. el Rey.

Una petición

La Federación de trabajadores de Vigo ha pedido al gobierno que se aumente el impuesto sobre las herencias, destinándose su beneficio al retiro para los obreros.

Visita al Rey

El Monarca ha recibido esta mañana en audiencia al Obispo de Santander.

Madrid, 11 (1'00)

Fallecimiento del pintor Villegas

Ayer tarde falleció en esta Corte el pintor Villegas.

El finado era un gran artista. Fué director del Museo del Prado.

Romanones mejorado

El Sr. Conde de Romanones se hallaba ayer mejorado de la indisposición que le aquejaba.

Sin embargo, no abandonó la cama.

Una proposición incidental

Las izquierdas han presentado al Congreso una proposición incidental pidiendo que se felicite al Presidente de la República yanqui, Sr. Harding, por su iniciativa para el desarme.

Madrid, 11 (1'00)

¿Ruptura del acuerdo comercial con Francia?

Se asegura que ha quedado roto el «modus vivendi» comercial que teníamos establecido con Francia.

De confirmarse esta noticia, vendría, inevitablemente, una guerra de tarifas entre ambos países.

podrá ser arrojada, pero es cosa sagrada».

«Las fronteras abiertas—añade—sirven de reforos, y salta la chispa de la guerra. Así lo prueba la Historia. La frontera natural es prenda necesaria de la paz».

La conducta generosa y la paciencia de España en Marruecos.—No hemos querido otra cosa que conservar el «statu quo»

«España—añade—ha prodigado, en Marruecos, la paz, a sus expensas. No ha querido otra cosa que conservar el «statu quo». Ha oído cosas y cosas y no se ha cansado de tener paciencia.

No se apresuró jamás a apelar a ciertas medidas en los asuntos de Marruecos; y cuando vino la advertencia de Casablanca, nada hizo tampoco».

En Marruecos se defiende el interés nacional.—La política de protectorado: apoya la autoridad indígena, y disminuir la costa para acudir al interior cuando precise.—En España habrá siempre fuerzas costeras preparadas

Dice que, en Marruecos, defendemos el interés nacional. «Si no lo hicieramos allí—indica—tendríamos que defenderlo en Suiza, Sede de la Sociedad de Naciones, y dentro de España».

Y añade:

«Nuestra política de protectorado, de que tanto se ha hablado, sacándose consecuencias que están a cien leguas de mi pensamiento, es preciso que quede concretada».

«Se trata—dice—de buscar la manera más propia y adecuada de hacer eficaz el apoyo de España a la autoridad indígena».

Se trata de tener dominadas, por nuestras fuerzas, las posiciones costeras, para poder destacar las propias fuerzas, en el momento que sea preciso, al interior; y puede hacerse de modo que, teniendo preparadas fuerzas costeras, en España, sirvamos la metrópoli y, al mismo tiempo, esemos dispuestos, en seguida, en la zona, a reforzar las fuerzas indígenas del Jilifa y a defender nuestro protectorado».

«Las posiciones internadas en el territorio marroquí—dice—ahora y siempre, me parecen una temeridad, dado el modo guerrear de los moros, pues tan pronto es un pequeño grupo el que ataca como fuerzas numerosas. Y esto—añade—lo digo al señor Alcalá Zamora, que ha bló de ello, el otro día, pareciéndome ver, bajo la toga de Consejero de Estado, unos entorchados. (Risas)»

Reconoce que hay una gran diferencia entre la situación de 1912 y ahora. También reconoce lo que hubiera podido conseguirse desde entonces y no se ha conseguido.

Se exigirán las responsabilidades.—Dos clases de ellas: las que sancionan las leyes y las que dimanan del poder facultativo de las autoridades.—Se están sustanciando varios procesos

Dice que el Gobierno, desde el primer día, está asociado al deseo manifestado, unánimemente, por la opinión, de que se exijan responsabilidades, si éstas son debidamente contraídas, para no hacer, en caso contrario, una obra de injusticia».

«Hay—dice—dos clases de responsabilidades: unas que sancionan las leyes, y en las que entienden los tribunales, y otras, que dimanan del poder facultativo que se atribuye a las autoridades, las que, igualmente, tienen un desenlace legal».

Dado el anhelo de justicia que siente el Gobierno, las responsabilidades se resolverán con arreglo a las leyes.» Y, a este propósito, explica cómo se están, sustanciando varios procesos, algunos próximos a terminar.

El Gobierno no se ha constituido para censurar a sus predecesores.—Le incumbe el escañamiento

Respecto de las responsabilidades políticas que puedan caer, dice que ellos no se han constituido en Gobierno para censurar a sus predecesores.

«En cambio—indica—nos incumbe, por completo, otro aspecto del asunto, nos incumbe el escañamiento, y la lección para lo venidero, previniendo las contingencias».

El dolor de no poder acudir a Monte Arruit

Explica como supo, de labios del Rey, la catástrofe.

Dice que, en cuanto terminó de oír tantos dolores, dijo:

«Todo eso me parece poco comparado con el dolor de que mi patria no haya podido acudir a Monte Arruit en socorro de aquellos heroicos defensores».

Hermoso final: si no se toman medidas se repetirá el desastre; la política debe evitarlo; si todos no se unen, serán indignos de gobernar a España

Luego termina, el señor Maura, su discurso, que ha sido escuchado con enorme atención.

En grandes párrafos, describe el movimiento nacional de solidaridad con el

Ejército que se ha promovido alrededor de la catástrofe.

«La fecha del 98—dice—nos abrió un desgarrón en la carne; ahora, la herida está cerca del corazón» (Aplausos)

«Si no tomamos—sigue diciendo—las medidas necesarias, tened por seguro que se repetirán los hechos que lamentamos».

La política es la que tiene que remediar todo esto, y para ello debe estar asistida de todos».

Dice que repetir lo conocido es triste, y no debemos hacerlo.

«Recojamos—termina diciendo—el aliento popular, con la mano en la conciencia. Si no nos unimos para emprender esta obra nacional, seremos indignos de gobernar a España».

(Al terminar el señor Maura, se oyen, en distintos grupos de la Cámara, voces de bien, bravo!)

Rectificación de Alcalá Zamora.—Según él, el discurso de Maura ha sido pura oratoria.—Una frase

Rectifica el señor Alcalá Zamora. Dice que todo lo dicho por el señor Maura es pura oratoria.

«Al oírle,—añade—no he sentido otra impresión que la de oír al letrado del banco de enfrente en un juicio de menor cuantía».

El señor Maura explica sus palabras.

El señor Alcalá Zamora vuelve a rectificar brevemente.

Diálogo entre Besteiro y Maura

El señor Besteiro interviene, pidiendo el abandono de Marruecos.

El Sr. Maura le contesta brevemente.

«Su Señoría—le dice—por la posición especial de su espíritu, no acierta a comprender lo que yo he dicho con toda claridad: ¿qué le vamos a hacer? Yo no me excludo de responsabilidad aunque haya estado destrerrado de la política desde el año 1909, por lo que no me incumbe igual grado de responsabilidad que a los otros».

El señor Besteiro:

—¿Y el tratado de 1904?

El señor Maura:

«Ese es una obra mía. Si Su Señoría lo lee despacio, verá que le he atribuido muchas cosas que no dice ni contiene».

Petición de Rodés

Habla también el señor Rodés.

La campaña de Marruecos

¿Dónde está Abd-El-Krim?

Madrid, 11 (1'00)

No ha sido apresado

El Ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, al entrar ayer al Consejo celebrado en el Congreso, nos manifestó que carecía de veracidad el rumor circulado suponiendo que había sido apresado Abd-El-Krim, el jefe de la harka rebelde.

Abd-El-Krim—nos añadió—sigue libre.

Madrid, 11 (2'15)

¿Ha huído a la zona francesa?—Excitación contra Abd El-Krim

Melilla.—Confidentes moros llegados a esta plaza cuentan que reina grande excitación entre los cabileños que integran la harka enemiga.

Tal agitación es debido a que Abd El Krim, viendo ahora perdida la partida, invita a los cabileños a que se sometan a España.

Abd-El Krim, según los confidentes, se ha visto obligado a huir con quince adictos, internándose en la zona francesa.

Esta información coincide con las manifestaciones que hacen otros confidentes, que hablan de luchas existentes entre las cábilas rebeldes.

Cábilas que se someterán

Madrid, 11 (5'30)

Pondrán en libertad prisioneros que retienen

Melilla.—Se sabe que en las cábilas de Benisid y Beni Buyagi quedan veinte prisioneros.

A éstos los dedican los moros al pastoreo de sus ganados.

Los indígenas de dichas cábilas esperan el avance de nuestras tropas para soltar a los prisioneros y someterse.

Comunicado oficial

Madrid, 11 (5'30)

En Melilla no ocurre novedad.—Soldado prisionero de los moros que se evade.—En Ceuta y Tetuán no ocurre novedad.—La acción de los aeroplanos

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial de Marruecos:

«Según participa el Alto Comisario, general Berenguer, en conferencia tenida con el Ministro de la Guerra que en las posiciones y campamentos del territorio de Melilla no ocurre novedad».

En Atlaten se ha presentado el soldado del Regimiento de Melilla, Pedro Albadalejo, que se hallaba prisionero de los moros en Caduchi y que pudo evadirse de su cautiverio.

En Ceuta y Tetuán no ocurre novedad.

Pide los documentos diplomáticos y militares referentes a Marruecos, como son—dice—los varios tratados secretos con Francia, y principalmente, los firmados en 1904 y 1908.

El Ministro de la Guerra ruega al Presidente que se traigan los ejemplares de la Gaceta que contengan esos documentos.

Se suspende el debate. Y se levanta la sesión, a las ocho y veinte minutos de la noche.

Madrid, 11 (5'30)

Comentarios

Terminada la sesión, fué comentadísimo el discurso del Sr. Maura.

He aquí la opinión de algunos parlamentarios:

El señor Bugallal decía, refiriéndose al discurso: «Hay que leerlo; es una pieza oratoria de gran alcance y no deja de tener algunas cosas incisivas. Nos ha molestado algo, pero no lo hemos de contestar. (Para comentar la parte del discurso que atacaba a los conservadores, se reunieron con el señor Sánchez Guerra, los señores Matos, Vizconde de Eza, Bugallal, Piniés y Marqués de Lema)».

El señor Prieto decía que resalta, en el discurso, la nota de pesimismo sobre lo irremediable.

Melquíades Alvarez no creía procedente el programa de Maura con el sistema de posiciones y columnas que lleven el protectorado. Las cábilas se creen ahora más fuertes que nosotros. Más adelante, tal vez sea posible una acción militar intensa».

El señor Gasset: «A eso de la zara' banda, que nos ha dicho el señor Maura sólo tengo que objetar que muchos, como yo, hemos actuado en el coro; pero él ha actuado en primera fila».

El señor Lerroix:

«Es una pieza oratoria admirable, la más sincera y la más clara que le he oído; tan claro que he comprendido, por ella, algo que me quedaba en duda, después de mi conferencia con Maura, en su casa. Se nota un pesimismo parecido al que sintió Silvela. Ha quedado derrotada la política de La Cierva. Ahora, que los dos están en su papel: el Presidente debetener una concepción amplia de los asuntos, y el Ministro de la Guerra debe ver únicamente batallones y baterías. Políticamente, el discurso es un éxito».

En Larache, por la aviación militar en combinación con la artillería emplazada en la posición de Miscreia, fué batida con grandísima eficacia una concentración de moros en Dardara.

En el territorio no ocurre más novedad»

Sobre la dimisión de Berenguer

Madrid, 11 (1'00)

¿Ha tratado de ella el Consejo de Ministros?

Se dice que en el Consejo de Ministros celebrado ayer en el Congreso, se deliberó sobre la dimisión del Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer.

Se desconocen los términos en que se habló del asunto.

Notas sueltas

Madrid, 10 (16'00)

Un tren con heridos llega a Segovia

Ha llegado a Segovia un tren hospital con heridos de la guerra de Marruecos.

Dichos heridos han quedado hospitalizados en Segovia.

El personal del Congreso

El Secretario del Congreso señor Senfi ha entregado a la Reina un cheque por valor de 1.465 pesetas, importe de un día de haber del personal de Secretaría y del «Diario de sesiones» de la Cámara popular, con destino a la suscripción abierta por la Soberana en favor de la Cruz Roja.

La Reina Victoria visita el Hospital de Santa Adela

La Reina doña Victoria Eugenia ha visitado esta mañana el Hospital de Santa Adela, donde hay muchos heridos y enfermos de la campaña.

Acompañaban a la Soberana en la visita sus augustos hijos el Príncipe de Asturias y las Infantitas Beatriz y Cristina.

S. M. vestía el uniforme de enfermera de la Cruz Roja.

La Reina permaneció largo rato en el Hospital, conversando con los heridos y enfermos.

Otro donativo

En Palacio, se ha recibido un telegrama del Real Club de Méjico anunciando un giro, por valor de 12.657 pesetas, con destino a la suscripción abierta por la Reina en favor de los heridos en la campaña.

Prensa Asociada

Solares en venta

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

Para esquelas mortuorias y de aniversario
y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en
Correo de Mallorca
dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINHAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «Gijón» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, e de Gijón el Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santo Montevideo y Buenos Aires.

LINHAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Valencia» saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor «Antonio López» saldrá el día 16 de Noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trashedo en Habana.

LINHA DE FILIPINAS
El vapor «Legazpi» saldrá el 10 de agosto de Cádiz y el 11 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LINHA DE FERNANDO POO
El vapor «San Carlos» saldrá el 10 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz, para Las Palmas de la Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Noviembre Bilbao de Santander el 18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.



EGMAR
De ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S A

CONTRA LATOS PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO É HIJO.

Línea Pinillos
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre el vapor
Cande Wilreio
admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días
y
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor
Balmes
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62. Palma

Vinos de mess Oliver
De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (callejón).
Jabón Olivera
Se vende en todas partes.

CAMARAS Y NEUMATICOS
de primera calidad garantizada
Miller—Englebert—Bergougnan
Goodyear—Michelin—Usco—Cadenas
Nobby—Pirelli—Goodrich
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS
Precios sin competencia
La casa mejor surtida en neumáticos
Casa Codina
Calle Unión, 8, Palma

Automóvil
15 H. P., 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán: Casa Bordo, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 3.

Escuela Bella
Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza. Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Brossa, 21, Palma.

UNIÓN PALMA
TACONES DE GOMA
INMENSO SURTIDO
CASA
CODINA

Maria Colomet Sombrerera
Participa a su distinguida clientela y demás, haber recibido las últimas creaciones parisinas, que les ofrece.
A PRECIOS MODICOS
Santa Bárbara, 4
VINOS DE MESA Troncoso, 3

Casita o pisito para alquilar
busca seco, muy soleado y limpio, acaso con jardín, matrimonio, dentro o en las afueras (Terreno, Molinar, etc.) de la ciudad. Preferible cuyo propietario es católico práctico. Escribir, indicando condiciones, a Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

Chanclos de Goma
Boas de goma
Hules y tapetes
Tela gomada para camas
Casa Codina
Calle Unión 8, Palma
FABRICA DE GOMAS

Oficinas sombrereras
Se necesitan, Santa Bárbara, 4.

Aceites y Jabones BORDOY
Servicio a domicilio.
Santo Domingo, 3



Zumbidos
Repiques — Silbidos
Acompañados ó no de vahidos, de neuralgias, de dolores varios, estas alucinaciones auditivas son de origen artrítico, e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y depende de una acción depurativa, tónica, modificadora. El
Depurativo Richelet
al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas nocivas a la sangre, y al acelerar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este precioso específico, regenera y renueva los organismos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.
Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Imp. «LA ESPERANZA» Lonjet all. PALMA

Centro de Anuncios

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios
La Última Hora
y **Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma